



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλείης

ΜΙΑ ΠΟΛΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΕΡΩΤΗΣΗ

Γραικός, Ρωμιός, ή Έλληνας;

ΜΕΡΟΣ Α'

Σε μια πρόσφατη παροιγιακή εκδήλωση, είχα μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον γνωστό δικηγόρο, Γιάννη Θεοδωρίδη, που το μεγάλο ενδιαφέρον του για την Ιστορία είναι θέμα για το διδακτορικό του.

Η συζήτηση αφορούσε την ταυτότητά μας. Οι Τούρκοι μας θεωρούν «Ρουμ» (από το Ρωμιός), οι Αραβες «Γιουνάνι» (από το Ιωνες), οι Ευρωπαίοι «Γραικούς» (από την πόλη Γραία στη Βοιωτία), ενώ τα ονόματα Έλληνα και Ελληνισμός περιλαμβάνονται στο Σύνταγμα του 1822, παρόλο που δεν είχαν ακόμη επικρατήσει στη συνείδηση και χρήση του λαού μας.

Επειδή πίστευα ότι αυτές οι ονομασίες είναι συνωνυμίες, ο κ. Θεοδωρίδης πρότεινε να διαβάσω τις απόψεις του Κωστή Παλαμά γι' αυτό το θέμα. Έκανα, λοιπόν, μια σύντομη έρευνα και ανακάλυψα την απόλυτη άγνοιά μου, επειδή στην εποχή μου τουλάχιστον, δεν μάς το δίδαξαν στο Γυμνάσιο.

Φυσικά, το θέμα είναι πολύ μεγάλο και ενδιαφέρον, γι' αυτό θα συνεχίσω στην έκδοση της Τρίτης, αρχίζοντας σήμερα με το γεγονός ότι η ρωμαϊκή δημοκρατία είχε πλήρως εξελληνιστεί, πριν γεννηθεί από αυτήν η ρωμαϊκή βασιλεία.

Σύμφωνα με τον π. Ιωάννη Σ. Ρωμανίδη*, η εθνική μας ιστορία και νομοθεσία αποδεικνύουν ότι η Ρώμη σαν πόλις - κράτος ουδέποτε εταυτίζετο με τους Λατίνους, ούτε με την λατινική γλώσσα. Γι' αυτό, το 92 π.Χ. οι Ρωμαίοι έκλεισαν τα λατινικά σχολεία, για να φοιτήσουν τα παιδιά τους μόνο στα ελληνικά.

Οι Ρωμαίοι ουδέποτε είχαν λατινική εθνική συνείδηση. Δεν ήταν λατίνοι. Ήταν και είναι Ρωμαίοι. Δεν ήταν λατινόφωνοι, αλλά δίγλωσσοι - λατινόφωνοι και ελληνόφωνοι, βλαχόφωνοι και αρβανιτόφωνοι.

Έχοντας υπ' όψιν αυτό το γεγονός, πρέπει να χαρακτηρίσουμε τον επικρατούντα σήμερα φράγκικο και στην Ελλάδα ισχυρισμό - όχι μόνο μύθο, αλλά και απάτη κακοήθη, ότι η ρωμαϊκή βασιλεία έγινε από λατινική σε γραικική και ως εκ τούτου βυζαντινή. Αφού ουδέποτε ήταν λατινική, ουδέποτε έγινε γραικική και αφού η ήδη εξελληνισθείσα Ρώμη μεταφέρθηκε στην Ανατολή.

Εξάλλου, όπως είδαμε, είναι πλάνη ότι εξελληνίστηκε η ρωμαϊκή βασιλεία. Ήδη η ρωμαϊκή δημοκρατία είχε πλήρως εξελληνισθεί, πριν γεννηθεί η ρωμαϊκή βασιλεία.

Ο Κωστής Παλαμάς δεν δέχεται ως μη ρωμαϊκή την βασιλεία της Κωνσταντινούπολης - Νέας Ρώμης. Και πραγματικά, στις εθνικές μας πηγές, ουδέποτε διακρίνεται η από τους Φράγκους πλαστογραφηθείσα ανύπαρκτος βυζαντινή αυτοκρατορία από την ρωμαϊκή βασιλεία.

Οι πρόγονοί μας εγνώριζαν μόνον ότι ήταν πολίτες του κράτους με το όνομα Ρωμανία, ασχέτως του μεγέθους του και ασχέτως που βρισκόταν η πρωτεύουσα.

Στα χρόνια του Μεγάλου Κωνσταντίνου, η Ρωμανία συμπεριελάμβανε ολόκληρο τον χώρο, που σήμερα καλύπτει την Αγγλία, Ιρλανδία, Πορτογαλία, Ισπανία, Γαλλία, Βέλγιο, την κοιλάδα του Ρήνου, Βαυαρία, Αυστρία, Ουγγαρία, Ιταλία, τα

Βαλκάνια, την Μικρά Ασία, τις ρωσικές παραλίες του Ευξείνου Πόντου, τον Λίβανο, την Συρία και όλη την Βόρεια Αφρική, από την Αίγυπτο μέχρι το Μαρόκο.

Το όνομα «Ρωμανία» δεν έχει ρίζα τη Ρώμη, αλλά την Ρούμελη. Η τουρκική απόδοση του κρατικού μας ονόματος Ρωμανία είναι το όνομα Ρούμελη. Τα ιστορικά δικαιώματα της Ρωμιοσύνης φαίνονται σαφώς από την χρήση του ονόματος από τους Τούρκους.

Πριν την Αλωση, οι Τούρκοι ονόμαζαν «Ρούμελη» όλες τις ελεύθερες εκτάσεις της Μικράς Ασίας και της Ευρώπης, τις οποίες διοικούσε ο βασιλέας των Ρωμαίων. Αλλά και μέχρι τις αρχές του περασμένου αιώνα οι Τούρκοι ονόμαζαν Ρούμελη ολόκληρο το ευρωπαϊκό κομμάτι της αυτοκρατορίας τους, δηλαδή τα Βαλκάνια. Καθ' όλη την ιστορία τους, οι Τούρκοι διατήρησαν και το όνομα Κωνσταντινούπολη. Παραδόξως, ενώ οι Τούρκοι διατήρησαν το όνομα Ρούμελη, οι Νεογραικοί το κατήργησαν.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ

* π. Ιωάννης Ρωμανίδης

«Ο πρωτοπρεσβύτερος π. Ιωάννης Ρωμανίδης ήταν ένας από τους μεγαλύτερους Ορθόδοξους θεολόγους του 20ού αιώνα και ανακαινιστής της Ορθόδοξης Θεολογίας, με την επιστροφή της στην γνησιότητα της αγιοπαιερικής παραδόσεως. Γεννήθηκε στον Πειραιά, στις 2 Μαρτίου 1927 και απεβίωσε την 1η Νοεμβρίου 2001, αφήνοντας πίσω του πλούσιο θεολογικό και ιστορικό έργο.»

Αχ, αυτή η Φώφη μας

«Εκλογές εδώ και τώρα», είναι το ρεφραίν στα τραγουδάκια της Φώφης Γεννηματά, αλλά η καύμενη δεν ακούει τα ειρωνικά χαχανητά του ακροατηρίου της.

Γιατί θέλεις εκλογές εδώ και τώρα Φώφη μου; Για να γίνεις πρωθυπουργός με το 7% των ψήφων; Πονηρούλα, για τον Κυριάκο δουλεύεις να γίνει πρωθυπουργός, δεκανίκι κι' εσύ της Ν.Δ. και τρίζουν τα κόκκαλα του Αντρέα και τού πατέρα σου. Et tu Brute?

Καλόο!



Ακόμη ένα:

Παίζεται ένας πολύ σημαντικός αγώνας ποδοσφαίρου, μεταξύ της Εθνικής Ιρλανδίας και Βραζιλίας. Το σκορ είναι 0-12, υπέρ της Βραζιλίας. Λίγο έξω από τη μεγάλη περιοχή, κερδίζουν φάουλ οι Βραζιλιάνοι. Ο Ιρλανδός τερματοφύλακας, δίνει τις τελευταίες οδηγίες στους παίκτες του τείχους, αλλά παρατηρεί ότι όλοι οι παίκτες είναι γυρισμένοι ανάποδα και τον κοιτάζουν. Αυτός έκπληκτος τους ρωτάει:

«Τι με κοιτάτε ρε παιδιά; Τη μπάλα κοιτάζετε!»

Και ένας Ιρλανδός αμυντικός του απαντάει:

«Τι λες ρε; Και να χάσουμε τέτοια γκολάρα;»